# 《献上今天》小人物遇上大事情

## 第52讲:波斯王大利乌一世

你身边有来自不同国家的人吗?你会怎样对待这些和自己文化不一样的人呢?今天我们要介绍的小人物,他遇上的处境就是要决定该怎样对待和自己完全不一样的人。这个人在他所在的年代来头不小,是个响当当的人物,可是在历史长河里,也就只是一个人物而已。可是因为他所做的一些决定,名字就被记录在圣经里。他是大利乌一世。

大利乌这名字又可以翻译成"大流士"。这名字的意思是"约束者"或是"司令"。圣经里不止一处出现过这名字,而我们今天要介绍的是这位以斯拉记、哈该书、撒迦利亚书提到的波斯王大利乌。准确来讲就是大利乌一世。

## 大利乌一世的政迹与时代背景

大利乌一世活在公元前 521 年到 486 年。人称他大利乌舒士他斯伯,大利乌大帝。为什么说 他在他的年代是个响当当的人物?大利乌属波斯王朝阿垦米尼后裔,虽只是旁支,却有能力篡位为帝。那时各省诸侯多有不服,叛者纷纷而起。大利乌铁腕靖乱,使帝位得以巩固。

对外方面:他四方征讨,使帝国边界西达多瑙河、东临印度河,管辖领域之广,史无前例。他还曾经发动和希腊的战争,第一次以舰队出发爱琴海;第二次出兵希腊。从中你大概能够想像他的气势和勇气。

对内方面:他大力推动波斯经济发展。他重商兴利,设计了一套统一的度量衡制度,铸造钱币、开凿了从尼罗河入红海的运河,开辟了从印度河至埃及的航海线。

文化方面: 他制定法律和邮政制度,他在位期间,波斯建筑艺术自成一派,他将巴比伦、亚马他、书珊均建为帝都;又建设波斯城,代替旧王城。交通运输上,他修筑御道,自书珊直达吕底亚的首府撒狄。

## 大利乌一世怎样对待犹太人?

1. 他尊重犹太人,准许犹太人担任官职

历史记载,犹大群体,在大利乌一世的统治下得以继续存在,犹太人可以担任省长这样的官职,犹太人得到尊重,在审判的事上得到公平的对待。

#### 2. 容让犹太人重建圣殿

为犹太人重建圣殿提供协助和资源。以斯拉记6章记载,犹太人在大利乌一世统治年间,成功地完成了重建圣殿的工程。

## 重建圣殿的工程一波三折

本来,重建圣殿工程在波斯古列年间展开,可是因为敌人阻拦、犹太人怠慢和软弱,结果重建圣殿的工程就停了下来,一停就停了 15 年。后来神差先知哈该和撒迦利亚鼓励百姓,他们才又复兴起来,重新建造圣殿。可就在他们复兴要重建圣殿的时候,建殿工程又受到破坏和干扰。河西总督,也就是叙利亚省的总督达乃、示他、波斯乃和他们的同党向大利乌一世告发神子民的建造工程,想要诬告他们违法。

## 在建殿工程遇到困难时,大利乌一世的态度如何?

大利乌一世是个认真审理案子的人。他立刻降旨,要求寻找查察典籍库内,可有先王遗训。 当发现古列曾立例容让犹太人建殿,他立刻英明下达命令,支持建殿工程。

以斯拉记 6:6-12,记录了大利乌一世命令河西总督一党等人,要怎样对待犹太人和他们的工程。经文这么记着他的话:"现在河西的总督达乃和示他·波斯乃,并你们的同党,就是住河西的亚法萨迦人,你们当远离他们。不要拦阻神殿的工作,任凭犹大人的省长和犹大人的长老在原处建造神的这殿。我又降旨,吩咐你们向犹大人的长老为建造神的殿当怎样行,就是从河西的款项中,急速拨取贡银作他们的经费,免得耽误工作。他们与天上的神献燔祭所需用的公牛犊、公绵羊、绵羊羔,并所用的麦子、盐、酒、油,都要照耶路撒冷祭司的话,每日供给他们,不得有误;好叫他们献馨香的祭给天上的神,又为王和王众子的寿命祈祷。我再降旨,无论谁更改这命令,必从他房屋中拆出一根梁来,把他举起,悬在其上,又使他的房屋成为粪堆。若有王和民伸手更改这命令,拆毁这殿,愿那使耶路撒冷的殿作为他名居所的神将他们灭绝。我——大流士降这旨意,当速速遵行。"

从大利乌一世这番话,我们看见他的胸襟和聪明。他一方面准许犹太人修建圣殿,供应物资给他们,另一方面要求犹太人要为自己和他的儿子祈祷。这样,大利乌一世命令一下,河西总督一众人等遵从听命。圣殿工程得以继续顺利开展,终于在四年多后完成了。如果你活在大利乌一世的年间,你喜不喜欢这个领袖呢?你会不会为他和他的儿子祷告?为什么呢?

## 总结

神的确掌管领袖的心思意念,让敬畏祂的领袖施行公义、英明判断、有智慧的管治,成就神美好的旨意,赐福祂的子民。因此,不要忘记为我们的领袖来祷告!

我们一起祷告:"神啊,你是至高者,是奇妙策士、永在的父、和平的君。感谢你爱世人, 又吩咐我们建立教会传扬和平的福音,使万族万民因信耶稣得生命。求给我们爱万族万民的 心,善待身边那些国籍和我们不一样的人民。我们又为国家领袖祷告,求赐他们智慧聪明管 治,让我们可以平安度日。祷告奉耶稣基督圣名祈求,阿们。"